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1- Müslüman olmayan komşularıma /tanıdıklarıma kurban eti dağıtmalı mıyım yada dağıtabilirmiyim?
Kurban olarak kesilen hayvanların etlerinin değerlendirilmesi sadedinde sünnet olan uygulama etin üç kısma ayrılması; bir kısmının fakir fukaraya dağıtılması, bir kısmının eş, dost ve akrabalara ikram edilmesi, bir kısmının ise kendi ev ve ailesince yenilmesidir. Bu bağlamda elbette komşulara kurban etinden tattırılabilir. Bu arada müslüman olmayan komşulara da kurban etinden ikram edilebilir. Bunda bir sakınca yoktur. 
2- Kadınlar bayram namazı kılmalı mı? 
Farz oluşu ve eda ederken lazım olan şartlar çerçevesinde, Cuma namazı kimin üzerine farz ise, Ramazan ve Kurban bayramı namazları da o insanlar üzerine vaciptir. Buna göre bayram namazları aslında kadınlar üzerine vacip değildir. Ancak kadınlar imkan olur da bayram namazlarında cemaatte hazır bulunurlarsa bayram namazını kılarlar. Hatta yapılan vaaz ve nasihatleri dinlesinler için hasta olan hanımların da musallada bulunmaları, Peygamber Efendimiz tarafından tavsiye edilmiştir. Aslolan bayram namazlarının cemaatle ve hutbe okunarak eda edilmesidir. Fakat bilhassa Şafii mezhebinde bayram namazının cemaatle               kılınması daha faziletli olmakla beraber tek başına ve hutbesiz olarak da kılınabilir. Bu yüzden yolcular ve kadınlar da bu namazı tek başına evlerinde kılabilirler.
1- Teşrik tekbirleri nedir? Hükmü nedir? Unutulunca ne yapılır? 
Arefe gününün sabah namazından itibaren Bayramın dördüncü gününün ikindi namazına kadar yirmi üç vakit her farz namazın arkasından bir defa şöyle "Allahü ekber, Allahü ekber. Lâ ilahe illallahu vallahu ekber. Allahü ekber ve lillâhilhamd" söylenmesine, Teşrik tekbirleri denilir.  Bu  tekbirleri söylemek Hanefi mezhebinde vacibdir. Bu hususta tek başına namaz kılan, imama uyan, misafir (yolcu) ile mukim, köylü ile şehirli, erkek ile kadın eşittir. Hanefi mezhebinde esas olan görüş budur. Teşrik günlerinde kazaya kalan namaz, yine o günlerde kaza edilirse teşrik tekbirlerini de kaza etmek gerekir. Bunun dışında teşrik tekbirleri kaza edilmez. Teşrik tekbirleri, Şâfiî ve Hanbelî mezhebine göre sünnet, Mâlikî mezhebine göre ise menduptur. 
2- Kadın, kocasının izni olmadan hacca gidebilir mi? 
İslâm hukukçularının çoğunluğuna (cumhura) göre koca, karısının farz haccına engel olamaz. Çünkü bu, ilk yükümlülük yılında ( fevrî ) farz olmuştur. Dolayısı ile önce bu farzı eda etmesi gerekir. Ancak Şâfîî mezhebine göre koca, karısını farz olsun veya sünnet olsun hacca gitmesine müsaade etmeyebilir. Çünkü kocanın hakkı önce eda edilecek haklardandır. Hac ibâdeti ise ömür boyu ifâ edilebilir.
5- Hac yapanın bütün günahları af olur mu? 
Hz. Ebû Hureyre (ra)'den nakledilen bir hadis-i şerifte: “Allah elçisine hangi amelin daha faziletli      olduğu sorulunca şöyle buyurdu: “Allah'a ve Rasûlüne iman; Sonra hangisi? denildi: “Allah         yolunda cihad” buyurdu. Sonra hangisi sorusuna ise, “mebrûr hac” cevabını verdi” buyurulmuştur. Diğer bir hadis-i şerif ise şöyledir: “Umre, ikinci bir umreye kadar olan              günahlara keffârettir. Mebrur haccın karşılığı ise ancak cennettir.” Mebrûr hac; kendisine hiçbir günah karışmayan, eksiksiz olarak ifa edilen makbul hac demektir. 
Kâdî Iyâz, şöyle söylemiştir: “Ehli sünnet, haccın büyük günâhlara, ancak tevbe edilirse keffâret olacağı konusunda görüş   birliği içindedir. Namaz ve zekât gibi Allah'a âit veya para borcu gibi kula âit bir borcun düştüğünü söyleyen alim yoktur. Kul hakları borç olarak devam eder. Ancak Allahu Teâlâ kıyamet günü hak sahiplerini, haklarını almak üzere topladığında alacaklı olanlara birtakım nimetler takdim edip onları razı etmesi ve bir ikram olmak üzere borçlulara müsâmaha            göstermesi de mümkündür.”
Camia  Bülteni

2

